

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

广铁集团全力帮扶广东龙颈镇和海南卜效村:

勇挑乡村振兴重担 助镇扶村高质量发展

通过开发精品旅游路线,将集团职工和外部游客不断“引进来”;通过“驻国铁商城、上高铁火车、进客运车站、入职工食堂”四大渠道,把龙颈镇特色农产品不断“带出去”……中国铁路广州局集团有限公司(下称“广铁集团”)在帮扶清远市清新区龙颈镇的过程中,重点布局农旅产业,加强消费帮扶、振兴教育,助推龙颈镇走上高质量发展道路。

通过就业帮扶,贫困户家庭子女变身“动哥动姐”;通过协助推动产业发展,增强村集体“造血”功能……这些都是广铁集团持续支持海南省定安县新竹镇卜效村乡村振兴的写照。

广铁集团对广东龙颈镇和海南卜效村的大力帮扶,给当地群众带来了满满的幸福感、获得感。

■采写:新快报记者 曾贵真



■用“旅游+”助力高质量发展,广铁集团至今已累计组织143批次4100余人次到龙颈镇开展党、工、团旅游活动。



▲广铁集团海南铁路公司投入17.16万元在卜效村环村路安装60盏太阳能路灯。

●帮扶清远龙颈镇

旅游资源“引进来”,特色农产品“带出去”

新快报记者了解到,广铁集团高度重视乡村振兴工作,集团领导多次要求全集团上下提高政治站位,奋力推进乡村振兴和“百县千镇万村高质量发展工程”上新台阶。

广铁集团驻龙颈镇帮扶工作队队员、驻龙颈镇龙北村委第一书记易文立告诉新快报记者,广铁集团立足龙颈镇生态旅游发展镇的定位,聚焦农业产业化和“旅游+”产业融合,走出了一条农旅、文旅融合的高质量发展道路。

今年10月30日,广铁集团驻龙颈镇帮扶工作队队员郭金祥陪同4位广东铁青国际文旅集团公司部门负责人踩点调研龙颈镇的旅游精品线路。广东铁青国际文旅集团公司是广铁集团旗下公司,在广铁集团的推动下,该公司与龙颈镇开展旅游发展战略合作,大力推动“红色”“古色”旅游,协助开

发了6条旅游精品线路,重点引导集团职工到龙颈镇开展春秋游、党日活动、团日活动。“截至2023年11月已累计组织143批次4100余人次到龙颈镇开展党、工、团旅游活动。”郭金祥说,目前正在推动清新范围旅游资源点线结合,有效带动龙颈旅游开发。

为了提升旅游体验效果,广铁集团驻龙颈镇工作队还对龙颈镇旅游驿站进行闲置盘活、改造提质,在保留停车、充电、农产品展示区、农产品直播带货、旅游资源展示、景点宣传的前提下,新增了党课宣传、党员活动、政务服务等党群服务功能。

在把游客“引进来”的同时,广铁集团推动龙颈镇特色农产品“驻国铁商城、上高铁火车、进客运车站、入职工食堂”,通过四大渠道,把当地农特产品“带出去”,有效推进龙颈镇村镇

农产品的发展。

去年,龙北村种植了100多亩水稻大米,早、晚水稻收割后,通过广铁集团乡村振兴办协调广州车辆段、广州动车段、广州机务段等单位,帮扶销售大米共计9万斤,消费金额达35.1万元。易文立介绍说,广铁集团积极引导集团单位(部门)职工开展消费帮扶购销龙颈农产品,今年购销龙颈镇种植大米11万斤。

驻龙颈镇工作队通过对龙颈镇下辖五个片区各村委、村小组走访、勘查发现,部分僻远村道照明不足,不但山货夜间运输受限,村民出行也存在安全隐患。为此,广铁集团投入资金300多万元,组织安装1500多盏太阳能路灯,助力龙颈镇农产品安全出村镇,惠及全镇山区16个村委会223个自然村4万多名村民。

“硬软兼施”扶教育,助力人才振兴

教育是百年大计,两年多来,广铁集团在龙颈镇“硬软兼施”,推动教育高质量发展,激励广大学子通过知识改变命运。

“硬件”上,广铁集团投入248.6万元帮扶改造龙颈镇中心小学运动场设备设施,打造了现代化教学环境,龙颈片区附近9个村居、155个村民小组2.7万多村民因此受惠。

“软件”上,不忘对困难学子“输血”激励。郭金祥告诉新快报记者,为了支持困难子女读好书,今年广铁集团对龙颈镇无劳动力户的非九年制义务教育相对困难家庭学生进行资助,

按照幼儿园1000元/人,高中、中技、中专1500元/人,大专及以上2000元/人的标准,上半年对71户、下半年72户,共计143户相对困难家庭的学生共发放了25.5万元教育补助。

为了提高龙颈镇学生的综合素质,广铁集团还通过公司团委发动团员青年到龙颈镇开展志愿服务。如今年3月21日,广州车务段团委就联合广州南车站等7个单位21名团员青年组成“小彩虹志愿服务队”,为龙颈镇中心小学的学子们讲授“5·26”爱路日、安全乘车须知、文明乘车常识等。

易文立表示,下一步,将在集团的

领导下,突出产业高质量发展思路,巩固提升宣传推广农产品、开发旅游资源等既有措施,通过发展产业壮大镇村集体经济,带动村民增收创收。



▲广铁集团驻龙颈镇工作队员易文立(右一)、郭金祥(右三)在调研太阳能路灯安装情况。



◀广铁集团出资支持清远市清新区龙颈镇中心小学运动场设备设施改造。

●帮扶海南省卜效村

就业“造血” 脱贫户子女变“动哥动姐”

海南省定安县新竹镇卜效村是著名的“琼剧第一村”,全村631户2484人,其中脱贫户93户410人、监测户3户12人、低保户29户53人。广铁集团海南铁路有限公司驻卜效村第一书记黎文告诉新快报记者,自2016年帮扶卜效村至今,广铁集团已投入600多万元,用于卜效村的基础设施建设、教育帮扶和节日慰问等项目,同时开展消费帮扶约100万元。

“今年12月,村集体公司投资的白鹅就可以卖了;明年金桔也将有收成了。”今年9月份,驻村工作队协助卜效村集体公司利用产业资金39.13万元发展林下种植金桔项目和政府产业扶贫资金181.1万元发展白鹅养殖项目。黎文说,两个产业发展起来后,不但壮大村集体收入,也带动了村里劳动力特别是脱贫户劳动力的就业。

就业是最大的民生,这几年,海南铁路有限公司结合自身的发展需求,以劳务输出的方式帮助脱贫户解决就业,至今已帮扶卜效村6名脱贫户子女到铁路就业,成为“动哥”“动姐”。今年,来自低保户家庭的阿树也正在通过集团的招聘程序,有望成为另一个“动哥”。

吴崇辉家原是一个幸福的五口之家。几年前,妻子不幸离世后,吴崇辉受到刺激精神恍惚不定。考虑到这家人的实际情况,当地政府把吴崇辉以及三个孩子纳入了低保,并安排他到村里当保洁员。今年,广铁集团把卜效村低保家庭上学子女纳入了帮扶范围,对57户脱贫户、监测户、低保户家庭111名就学子女发放了2023年教育帮扶助学金19.96万元。“幼儿园到初中每人1600元/年,高中、中职2000元,大专以上3000元。”黎文告诉记者,算下来,吴崇辉一家三个孩子今年得到了5000多元的收入,大大减轻了负担。

建广场装路灯 带给村民幸福感

根据帮扶方案,广铁集团今年对卜效村实施22项重点帮扶任务,目前这些项目已全部落地。

村民们盼了很久的罗雅自然村休闲广场正在热火朝天地施工中,广场建设和提升整村亮化工程是广铁集团今年投入78.72万元建设的项目。黎文介绍说,驻卜效村工作队利用这笔资金帮村里扩大场地,种树、铺瓷砖、修围栏、建凉亭,同时配备了健康器材,安装了太阳能路灯,“年底竣工后村民的幸福感将大为提升”。

驻卜效村工作队表示,下一步将根据广铁集团要求,进一步协助村里发展经济,加强防返贫动态监测,落实扶智助学教育帮扶项目,加强环境卫生整治力度,全方位强化企业责任担当,推动乡村振兴上新台阶。